

دبھی یاری کہنے والیاں۔

اس آیت میں اشارہ کیا گیا کہ شادی سے عورت کا مقصد بھی بارسا بننا ہو، اپنی عفت و عصمت اور آپرہ کی حفاظت ہو چھپے چوری آشنائی مطلب نہ ہو، جس سے معلوم ہوا کہ عورت نکاح اور شادی کے ذریعہ پاکیزہ سمیرت اور پاکدامن بنتی ہے، زنا کاری اور چھپے چوری برائی سے محفوظ ہو سکتی ہے اور شادی کا یہی منشا ہے کہ جائز طور پر خواہش پوری کر کے حرام کاری سے بچ سکے، سورۃ مادہ میں بھی اس مضمون کو ادا کیا گیا ہے۔

آج تمہارے لئے سمجھری چیزیں حلال ہیں اور
اہل کتاب کا کھانا تم کو حلال ہے اور تمہارا کھانا
ان کے لئے حلال ہے اور تمہارے لئے مسلمان
پاکدامن عورتیں حلال ہیں اور اہل کتاب کی پاکدامن
عورتیں، تم جب ان کو ان کا ہر دو، قید میں لانا ہو
مستی نکالنا نہ ہو اور نہ چھپی آشنائی کرنا۔

الْيَوْمَ أُحِلَّ لَكُمْ الْفُطَيَاتُ وَطَعَامُ الَّذِينَ
أُوتُوا الْكِتَابَ حَلَلٌ لَّكُمْ وَطَعَامُكُمْ حَلَلٌ
لَّهُمْ وَالْمُحْصَنَاتُ مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُحْصَنَاتُ
مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ إِذَا
أَخِيضْتُمْهُنَّ أُخِيضْتُمْهُنَّ مُحْصَنِينَ غَيْرِ
مُسَافِحِينَ وَلَا تُجْنِبْنَ أَعْيُنُكُمْ

پاکدامن کی طلب | اس آیت میں ترغیب ہے کہ شادی کرنے وقت پاکدامن عورت کی تلاش ہو اور رشتہ ازدواج کے قیام کے وقت اول نظر عورت کی پاکدامنی اور عفت پر ہوا اور اخیر آیت میں مردوں کی پاکدامنی اور عفت کا بھی مطالبہ ہے گو یا اسلام نے بتایا کہ گوہر عصمت اس کے ذریعہ سے محفوظ رکھو اور ایک دوسرے سے لطف اندوز ہو یعنی شہوت رانی اور بولاہرستی پیش نظر نہ ہو، اللہ تعالیٰ نے مقاصد نکاح بیان فرماتے ہوئے ارشاد کیا ہے

اس کی نشانیوں سے یہ بات ہے کہ اس نے
تمہارے لئے تمہاری قسم سے جوڑے بنا دئے
کہ ان کے پاس عین حاصل کرو اور تمہارے لئے پس

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ
أَزْوَاجًا لِيَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ
مَوَدَّةً وَرَحْمَةً (روم-۳)

میں پیارا اور مہربانی رکھا۔

جس تکین | اس آیت میں رب العزت نے زوجیت کے مقاصد کی طرف اشارہ فرمایا ہے اور ارکان زوجیت کو بتایا ہے پہلی چیز اس رشتہ کے قیام سے یہ حاصل ہوتی ہے کہ میاں بیوی سے ہر ایک کی دوسرے سے تکین خاطر

ہوتی ہے، سکون اور اطمینان قلب میسر آتا ہے، عورت کی تسکین اور روحانی تسلی مرد سے ہوتی ہے اور مرد کی جنسی تسکین اور اس کا طبی ذوق عورت کے ذریعہ پورا ہوتا ہے اور پھر ہر ایک دوسرے کی بے چینی میں بہا ہوا، اور جب کبھی اور جس وقت طبیعت میں امنگ و دلولہ پیدا ہو، دل میں گدگدی کا احساس اور جنسی اضطراب چھڑے تو ایک دوسرے سے چٹ کر، ایک دوسرے کو دیکھ کر، ایک دوسرے سے ہنس بول کر اور ایک دوسرے سے دل کی تڑپ کہہ کر طمانیت کی دولت حاصل کرے، عشق و محبت کا جذبہ جب کبھی ابھرے تو شوہر بیوی سے اور بیوی اپنے شوہر سے اس کی چاشنی حاصل کرے ایسے وقت اضطراب میں اس کا نفس پیکنے نہ پائے، مرد و عورت میں سے کوئی گناہ میں مبتلا نہ ہو سکے۔

رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔

بلاشبہ عورت شیطان کی صورت میں آتی ہے اور	إِنَّ الْمَرْأَةَ قَبْلُ فِي صُورَةِ شَيْطَانٍ دَسَّاسٍ
شیطان کی صورت میں جاتی ہے تم میں سے کسی کچھ	فِي صُورَةِ شَيْطَانٍ إِذَا أَحْدَكُمُ أَحْبَبْتَهُ
جب عورت سبلی گئے اور وہ دل میں گھر کرنے تو	الْمَرْأَةُ خَوْضَةٌ فِي قَلْبِهِ فَلْيَعِدْ أَلَىٰ أَمْرَاتِهِ
چاہئے اپنی بیوی کا ارادہ کرے اور اس سے	فَلْيُواصِفْهَا فَإِنَّ ذَلِكَ يَرُدُّ مَا فِي نَفْسِهِ
جماع کرے کہ جماع دل سے دوسوسہ کو دور	رَحِمَةُ اللَّهِ عَلَيْهِ ۱۳۳۱ھ

کر دے گا۔

اضطراب کے وقت اطباء و جب اس کی شہوت قوی ہوتی ہے کسی عورت کو دیکھتا ہے تو وہ دیدار سے چھڑتی ہے، اس سے بچنے کے طریقے بھی اسلام نے بتائے ہیں جس کی تفصیل آئندہ آئے گی لیکن اگر کبھی ایسی بات سامنے آجائے تو آنحضرتؐ نے حکم دیا کہ تم اپنی بیوی کے پاس چلے جاؤ اور اس مادہ کو خارج کر دو جو اس کا حکم نامے، تاکہ اس کے نکلنے کے بعد پھر دل میں دوسوسہ آنے نہ پائے۔ مٹی کا بنا رہے جو اس کی جہاں وہ خارج ہوتی پتھرام نہ درختم ہوگا اور آدمی بڑی سہولت سے اس فتنہ سے بچ

(باقی آئندہ)

دنیا و آخرت کی تمام مصیبتوں کی جرگناہیں

جس قدر تو میں دنیا میں ہلاک ہو میں شرائع الہیہ کی خلاف ورسی ہلاک ہو میں

شیخ الاسلام علامہ ابن قیم کی "الجوہر البکائی کے ایک باب کا ترجمہ:

۱۴

(مولانا ابوالعلا محمد اسماعیل صاحب)

(۲)

الہوداؤد نے اس روایت کو باسناد حسن روایت کیا ہے۔

حضرت حسنؓ کہتے ہیں قسم خدا کی بیچ عینہ لوگوں کے حق میں اللہ تعالیٰ کا عذاب ہے۔

بخت نصر کے ہمد کے بعض بیبیوں نے جب بخت نصر کا عذاب اور ظلم دیکھا تو کہنے لگے "اے خدا یہ ہمارے

ہاتھوں کی کمائی ہے کہ تو نے ایسے آدمی کو ہم پر مسلط کر دیا جو تجھے بالکل نہیں پہچانتا اور ہم پر رحم نہیں کرتا۔"

بخت نصر نے ایک مرتبہ حضرت دانیالؑ سے پوچھا۔ وہ کون سی چیز ہے جس نے مجھے تمہاری قوم

پر مسلط کر دیا؟ انہوں نے جواب دیا تیرے بڑے بڑے گناہوں نے۔ اور میری قوم کے ظلم نے جو خود انہوں

نے اپنی جانوں پر کیا ہے اور ابن ابی اللہ نے عمار بن یاسرؓ اور حضرت خذیجہؓ سے روایت کی ہے کہ حضرت

صلعم نے فرمایا

جب اللہ تعالیٰ مبذور پر عذاب بھیجا چاہتا ہے

تو بچوں کو موت دے دیتا ہے اور عورتیں ہاتھ

ہو جاتی ہیں اس وقت ان پر عذاب اترتا ہے

اور ان میں ایک آدمی بھی قابل رحم نہیں ہوتا۔

۱۲۵۱ مرد اللہ بالعباد نعمة - امانت

الاطفال - واعقر الارجام فتزل

المنعة وليس فيهم مرحوم

اور مالک ابن دینار فرماتے ہیں۔ میں نے حکمت کی کتابوں میں دیکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں بادشاہوں کا بادشاہ ہوں، تمام بادشاہوں کے دل میرے ہاتھ میں ہیں جو لوگ میری اطاعت کریں گے میں اپنے بادشاہوں سے رحم کرواؤں گا اور جو لوگ میری نافرمانی کریں گے ان پر ان کے ہاتھوں ظلم کراؤں گا پس تم بادشاہوں کو گالیاں نہ دیا کرو بلکہ ضلکی جناب میں توبہ کرو۔ تاکہ وہ بادشاہوں کو تم پر بھربان کر دے۔

مراہیل حسن میں مروی ہے۔

اذا اراد الله بقوم خيرا جعل لهم
 الى حكمتهم وفيهم عند سمعهم
 واذا اراد الله بقوم شرا جعل لهم
 الى سفاهتهم وفيهم عند تجارهم

اللہ تعالیٰ جب کسی قوم کے ساتھ بھلائی کرنا چاہتا ہے تو اس کے اختیارات ان کے سمجھ واروں کے ہاتھ میں دے دیتا ہے اور مال سخاوت کرنے والوں کو دیتا ہے اور جب کسی قوم کے لئے برائی چاہتا ہے تو شریروں اور احمقوں کو ان کا سردار بنا دیتا ہے اور مال نبیلوں کو دے دیتا ہے۔

حضرت امام احمد وغیرہ حضرت قتادہ سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت یونس نے بارگاہ الہی میں دعا کی کہ اے پروردگار! تو اسے اور ہم زمین پر تیرے غضب و قہر، اور تیری رضامندی کی نشانی کیا ہے اللہ تعالیٰ نے جواب دیا جب میں تم پر اچھے لوگوں کو حاکم اور سردار بناؤں تو یہ میری رضامندی کی دلیل ہے اور جب میں شریروں کو تم پر حاکم بناؤں تو یہ میری خنکی اور ناراضگی کی علامت ہے۔

ابن ابی الدینا نے فضل بن عیاض سے روایت کی ہے

الله الى بعض الانبياء اذا
 من يعرفني سلطت عليه
 وبعض يغيرون برالله تعالى في دوحى اتارى كى
 مجھے پہچانتے والے جب میری مخالفت کرتے ہیں
 کریں گے تو میں ان پر ایسا آدمی مسلط کروں گا جو
 مجھے نہیں پہچانتا۔

مستیزانہوں نے حضرت ابن عمرؓ سے ایک مرفوع روایت بھی نقل کی ہے کہ قسم اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ قیامت اس وقت تک قائم نہیں ہوگی جب تک کہ اللہ تعالیٰ مجھ کو لے امیروں۔ بدکار وزیروں خائن اعدان و انصار اور اہل کاروں اور قبیلوں، جماعتوں کے ظالم سرداروں چودھریوں۔ مکھڑوں۔ فاسق بدکار قراقرم اور ہمدان کے جن کی پیشانیوں پر اسہوں کی سی ہوں گی اور دل مردار جانوروں سے زیادہ متعفن اور بدبودار جن میں انواع و اقسام کی خواہشات موج زن ہوں گی پہلے بھیج نہیں دے گا جب ایسے لوگ پیدا ہو جائیں گے اور ایسے حالات پیدا ہو جائیں گے تو اللہ تعالیٰ ان کے لئے خطرناک تادیک فتنے کھڑے کر دے گا جن میں یہ لوگ ٹانگ ٹوٹیاں مانے رہیں گے۔ قسم اس ذات کی جس کے ہاتھ میں محمدؐ کی جان ہے اسلام کی ہر ہر چیز اور ہر ہر حد توڑ دی جائے گی تا آنکہ کوئی اللہ اللہ کہنے والا بھی باقی نہیں رہے گا۔ لوگو! امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فرض انجام دیتے رہو ورنہ اللہ تعالیٰ تم پر انذار کو مسلط کر دے گا جو تمہیں بد سے بدتر عذاب میں مبتلا کر دیں گے اس وقت جو اچھے لوگ ہوں گے تمہارے حق میں دعا کریں گے لیکن وہ قبول نہ ہوگی۔ لوگو! امر بالمعروف نہی عن المنکر کرتے رہو۔ ورنہ وہ تم پر ایسے لوگوں کو بھیجا جو تمہارے چھوٹوں پر رحم نہیں کریں گے اور تمہارے بڑوں کی توقیر و عزت نہیں کریں گے۔

معجم طبرانی میں حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے۔ آنحضرت صلعم نے فرمایا۔ لوگ جب ناپ تول میں کمی کرنے لگیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ بارش روک لے گا۔ جب زنا کی کثرت ہوگی تو موت عام ہو جائیگی جب سوؤ خوار ی پھیل جائے گی تو ان پر جنون مسلط ہو جائے گا جب قتل و غارتگری کی کثرت ہو جائے گی تو اللہ تعالیٰ ان پر دشمنوں کو مسلط کر دے گا۔ جب لواطت کی کثرت ہوگی تو لوگ زمین میں دھنسا دئے جائیں گے اور جب امر بالمعروف نہی عن المنکر ترک کر دیں گے تو ان کے نیک اعمال آسمان پر نہیں جائیں گے اور ان کی دعائوں کی شنوائی نہ ہوگی۔

یہ حدیث ابن ابی الدنیاء نے بھی حضرت سعید سے روایت کی ہے

مسند وغیر میں حضرت عائشہ صدیقہؓ سے مروی ہے۔ وہ فرماتی ہیں ایک مرتبہ آنحضرت صلعم اس حالت میں میرے یہاں تشریف لائے کہ آپ کی سانس بھولی ہوئی تھی چہرے سے یہ معلوم ہوا تھا کہ آپ بہت

ہی پریشان ہیں آپ نے کسی سے بات چیت نہ کی اور وضو کر کے فوراً حجرے سے باہر تشریف لے گئے اور وہاں حجرے میں ایک کونے سے چٹ کر کھڑی ہو گئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں تشریف لے گئے اور ممبر پر کھڑے ہو کر حمد و ثنا کے بعد فرمایا۔ لوگو! اپنے رب سے ڈرو۔ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ تم امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کیا کرو۔ قبل اس کے کہ تمہاری دعائیں۔ قبول نہ کی جائیں تم اس سے نصرت و امداد چاہو اور تمہاری امداد نہ کی جائے۔ تم مانگو اور تمہارا سوال مسترد کر دیا جائے اور تمہیں کچھ نہ دیا جائے۔“

حضرت عمری زاہد کا قول ہے۔ ”تمہاری غفلت اور خدا سے روگردانی کی یہ دلیل ہے کہ تمہارے سامنے مرضی الہی کے خلاف کام ہو اور تم نہ سیکھتے رہو۔ چشم پوشی کر جاؤ۔ اور مخلوق کے ڈر سے جو نہیں کسی قسم کا نفع نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ امر بالمعروف۔ نہی عن المنکر ترک کر دو۔“

اور اسی کا قول ہے۔ ”جو شخص مخلوق کے ڈر سے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ترک کر دیتا ہے اس سے طاعت کی قوت سلب کر لی جاتی ہے۔ اور پھر اس کی اولاد۔ اس کے خلام حق پوری اور حق آفاقی کا پاس دیکھا نہیں کرتے۔“

اور حضرت امام احمدؒ اپنی مسند میں حضرت قیس بن ابی حازم کی روایت نقل کرتے ہیں۔ کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے فرمایا۔ لوگو! تم ہمیشہ اس آیت کی تلاوت کرتے ہو اور اسے بے عمل فرج کر لے رہے ہو

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ
وَلَا تَتَّبِعُوا لِمَنْ سَلَ إِذْ آهْتُمْ يُنْهَرُ

اے ایمان والو! تم اپنی خبر دیکھو جب تم سیدھے راستے پر ہو تو کوئی بھی گمراہ ہو کرے۔ تم کو کچھ بھی نقصان نہیں ہے۔

اور میں نے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہ سنا ہے۔

اللهم فلعلم ياخذوا على يديده
- ۱۵۱- امر بالمنكر فلم يعجزوا
جب لوگ دیکھیں کہ ظالم ظم کر رہا ہے پھر بھی وہ اس کا ہاتھ نہیں پکڑتے۔ دوسرے الفاظ یہ ہیں۔ جب لوگ منکر چیز دیکھیں اور اسے نہ روکیں تو ڈر ہے کہ کہیں اللہ تعالیٰ

اپنا عذاب سب پر عام نہ کر دے

امام اوزاعی حضرت ابو ہریرہ سے روایت کرتے ہیں۔ آنحضرت صلعم نے ارشاد فرمایا۔

اذ اخفیت الخطیئة - فلا تضر الا
صاحبها واذ اظہرت فلعن تغیر
تضر العامة

معنی ہو پر گناہ کیا جاتا ہے تو وہ صرف گناہگار
کے حق میں مصرت رساں ہوتا ہے جب کھلے
طور پر کیا جائے اور اس کی اصلاح نہ کی جائے
تو عام کے لئے مصرت رساں ہوتا ہے۔

امام احمد بن حنبل حضرت عمر بن الخطابؓ سے روایت کرتے ہیں فرمایا۔ ڈر ہے کہ آباد اور معمور

بستیاں دیران ہو جائیں گی۔ پھر فرمانے لگے۔ یہ اس وقت ہو گا جبکہ فاسق و قاجر لوگ نیک لوگوں کے
مقابلہ میں ابھرائیں گے اور قوم کے سردار منافق لوگ ہوں گے۔

امام اوزاعی حضرت حسان بن عطیہ سے روایت کرتے ہیں۔ آنحضرت صلعم نے فرمایا۔ میری امت

کے اشرار۔ اخیار اور بھلے لوگوں کے مقابلہ میں ابھریں گے۔ اور ایسے ابھریں گے کہ ایمان والے لوگ
اس طرح چھپا کریں گے۔ جس طرح آج منافق ہم سے چھپا کرتے ہیں۔

ابن ابی الدینا۔ حضرت ابن عباسؓ سے ایک مرفوع حدیث روایت کرتے ہیں۔ ”ایک زمانہ آیا

آئے گا کہ مومن کا دل ایسا گھل کر رہ جائے گا جیسا پانی میں نیک گھل کر رہ جاتا ہے۔ صحابہ نے عرض کیا۔

یا رسول اللہ! ایسا کیوں ہو گا؟ فرمایا منکرات دیکھیں گے لیکن روکنے کی ان میں طاقت نہ ہوگی۔

امام احمد حضرت جریر سے روایت کرتے ہیں آنحضرت صلعم نے فرمایا۔ ”جس قوم میں گناہ کا ارتکاب

ہو۔ اور بد کرداروں کے مقابلہ میں دوسرے لوگ غالب ہوں اور پھر بھی وہ ان کو نہ روکیں تو اللہ تعالیٰ تمام پر

اپنا عذاب اتارے گا۔“

صحیح بخاری میں حضرت اسامہ بن زیدؓ سے مروی ہے۔ آنحضرت صلعم نے ارشاد فرمایا۔ قیامت

کے دن ایک شخص کو لایا جائے گا اور اسے جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔ جہنم میں اس کی بڑیاں پسلیاں کھسک

کر رہ جائیں گی اور دیوانہ وار اس طرح جہنم میں جکر لگاتا بھرے گا جس طرح چکی کے گرد گدھا جکر لگاتا کرتا ہے

یہ دیکھ دوسرے جہنمی اس کے ارد گرد جمع ہو جائیں گے اور اس سے پوچھیں گے۔ تیرا حال کیوں ہے۔ تو تو ہمیں اچھے کاموں کا حکم دیتا تھا۔ اور برائیوں سے روکتا تھا؟ وہ جواب دے گا میں تمہیں اپنے گناہوں کا حکم دیتا تھا۔ لیکن میں خود عمل نہیں کرتا تھا۔ بری چیزوں سے روکتا تھا لیکن خود بری چیزوں سے باز نہیں آتا تھا۔“

امام احمد بن حنبلؒ حضرت امام مالک بن دینار سے روایت کرتے ہیں: بنی اسرائیل میں ایک بہت بڑا عالم تھا اس کے مکان پر ہمیشہ مردوں اور عورتوں کا ہجوم رہا کرتا تھا۔ یہ انھیں وعظ و نصیحت کیا کرتا تھا عبرت و نصیحت کے لئے تاریخی واقعات پیش کرتا اور سبکی پر آمادہ کرتا ایک مرتبہ اس نے دیکھا کہ اس کا لڑکا کسی عورت سے آنکھیں لڑا رہا ہے وہ بولا بیٹا یہ کیا ہو رہا ہے؟ اس کے بعد وہ فوراً تخت سے نیچے آگرا اور اس کی بڑی رگ کٹ گئی۔ اس کی بی بی بھی گر پڑی اور اس کے لڑکے قتل کر دئے گئے پھر اللہ تعالیٰ نے اس وقت کے پیغمبر کو وحی کے ذریعہ خبر دی کہ فلاں عالم کو خبر دے دو کہ تیری پشت میں اب کوئی صدیق پیدا نہیں ہوگا۔ تو نے اپنے لڑکے پر میرے لئے غصہ کیوں نہیں کیا تو نے لڑکے کے صرف اتنا ہی کہہ دیا کہ۔ لڑکے یہ کیا ہو رہا ہے۔؟“

اور امام احمدؒ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے روایت کرتے ہیں آنحضرت صلعم نے ارشاد فرمایا: ”چھوٹے سے چھوٹے گناہ سے بھی اپنے کو بچاؤ کیونکہ گناہ جب بہت جمع ہو جاتے ہیں تو ہلاک کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد آنحضرت صلعم نے اس کی مثال پیش فرمائی۔ لوگوں کا تافلہ جب جنگل میں کسی میدان میں منزل کرتا ہے۔ اور جب کھانا پکانے کا وقت آتا ہے تو کوئی ادھر ادھر سے لکڑی لانا ہے کوئی اونٹ کی منگیلا لے آتا ہے۔ کوئی کیا اور کوئی کیا نا انکھ اندھن کا ڈھیر لگ جاتا ہے جب اس میں آگ لگائی جاتی ہے تو ہر اس میں جل جاتا ہے۔“

ری میں حضرت انس بن مالکؓ سے مروی ہے وہ کہتے ہیں تم ایسے کام کیا کرتے ہو جو بہاؤ والے سے باریک اور معمولی نظر آتے ہیں لیکن ہم ایسے کاموں کو عبد بنوئی میں مہلکات میں شمار کرتے تھے۔

اور صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے مروی ہے آنحضرت صلعم نے ارشاد فرمایا کہ ایک عورت کو اس لئے عذاب دیا گیا کہ اس نے بی کو بائدھر رکھا تھا۔ ز تو وہ اسے کھلانی تھی۔ نہ اسے کھولتی تھی کہ وہ ادھر ادھر گھوم کر اپنا پیٹ بھر لیتی۔ اسی حالت میں وہ مر گئی۔

ابونعیم نے حلیہ میں حضرت حذیفہؓ کی ایک روایت نقل کی ہے حذیفہؓ سے ایک دن پوچھا گیا کیا نبی اسرائیل نے اپنا دین چھوڑ دیا تھا؟ انہوں نے کہا نہیں بلکہ یہ تھا کہ جب ان کو کسی چیز کا حکم دیا جاتا تھا تو وہ اس پر عمل نہیں کرتے تھے۔ اور جب کسی چیز سے منع کیا جاتا تھا تو وہ اسے کرتے تھے اس طرح انہوں نے اپنے دین کا چولہا تار پھینکا تھا جس طرح کدوئی اپنی قمیص تار پھینکتا ہے۔

بعض سلف کا قول ہے: "معاصی کفر کی طرف لے جانے والے ہیں جیسے کہ بوسہ جماع کی جانب لے جاتا ہے اور گانا بجانا زنا کی طرف اور ننگاہ عشق کا ناصد در بیماری موت کا پینا مبر ہے۔"

اسی روایت میں حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے وہ فرماتے ہیں "اے گناہ کرنے والے گناہ کے فتنہ اور اس کے انجام بد سے بے خوف نہ رہنا۔ کیونکہ یہ اس گناہ سے بھی بڑا گناہ ہے۔ اپنے دلہنہ اور بائیں دوزخ شتے میں ان کی منہم نہ رکھنا اس گناہ سے بھی بڑھ کر گناہ ہے۔ تمہارا ہنسا اور اس کا اندازہ نہ کرنا کہ اس کے بدلہ تمہارے ساتھ کیا معاملہ ہو گا یہ اس ہنسی سے بھی بڑا گناہ ہے گناہ پر خوش ہونا اس سے بھی بڑا گناہ ہے گناہ نہ کرنا اور اس پر نادم نہ ہونا گناہ سے بھی بڑا گناہ ہے ہوا تمہارے دوزخ کے پردوں کو حرکت دے پھر بھی تم گناہ میں مشغول ہو اور دل میں یہ خوف پیدا نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ تمہیں دیکھ رہا ہے تو یہ اس گناہ سے بھی بڑا گناہ ہے۔ خدا تمہارا بھلا کرے حضرت یوب علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا گناہ کیا تھا جو اللہ تعالیٰ نے ان کو سخت ترین بیماری میں مبتلا کر دیا؟ ان کا سارا دل چھین لیا گناہ صرف یہی تو تھا کہ ایک غریب مسکین نے ایک ظالم کے ہاتھ سے چھڑانے کی ان سے درخواست کی اور یہ اسے چھڑانہ سکے اور ظالم کو روک نہ سکے۔"

امام احمدؒ روایت کرتے ہیں حضرت ہول بن سعد کہا کرتے تھے یہ نہ دیکھو کہ گناہ چھوٹا ہے۔ یہ نہ دیکھو کہ تم کس کی نافرمانی کر رہے ہو؟

حضرت نقییل بن عیاض فرماتے ہیں: گناہ کو تم جس قدر چھوٹا سمجھو گے اسی قدر وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک بڑا ہو جائے گا۔ اور گناہ کو جس قدر بڑا سمجھو گے اسی قدر وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک چھوٹا ہو جائے گا۔ مختلف کتابوں میں یہ روایت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ سے وحی کے ذریعہ یہ فرمایا:

اے موسیٰ! میری مخلوق میں سب سے پہلے جس کو موت نے گھیرا وہ ابلیس ہے میری نافرمانی سب سے پہلے اسی نے کی جو لوگ میری نافرمانی کرتے ہیں ان کو میں مردہ سمجھتا ہوں۔

اور مسند اور جامع ترمذی کے اندر حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: مومن جب گناہ کرتا ہے تو اس کے دل پر ایک سیاہ نکتہ پڑ جاتا ہے اگر وہ توبہ کر لیتا ہے اور گناہ چھوڑ دیتا ہے تو وہ نکتہ صاف ہو جاتا ہے اگر وہ زیادہ گناہ کرتا ہے تو زیادہ سیاہ نکتے پڑ جاتے ہیں تا آنکہ اس کا دل اس سیاہ ہو جاتا ہے اور یہی وہ سیاہی ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے:

كَلَّا بَلْ لَسَانَ عَلَىٰ قَلْبٍ يَهْمُ مَا كَانُوا
يَكْسِبُونَ

دلوں پر ان کے اعمال بد کے رنگ بٹھیر گئے ہیں

امام ترمذی اس حدیث کے متعلق لکھتے ہیں: ہذا احادیث صحیحہ حضرت حذیفہؓ فرماتے ہیں: جب بندہ گناہ کرتا ہے تو اس کے دل پر سیاہ نکتہ پڑ جاتا ہے اور گناہ کرتے کرتے اس کا سارا دل سیاہ بکری کی مانند ہو جاتا ہے۔

امام احمد حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے روایت کرتے ہیں: ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ابجد! اے قریش! اس حکومت کے حقدار تم ہی ہو لیکن اس وقت تک کہ تم اللہ تعالیٰ کی نافرمانی نہیں کرو گے۔ جب تم اس کی نافرمانی کرو گے تو وہ تم پر ایسے لوگوں کو مسلط کر دے گا جو تمہیں چھین ڈالیں گے۔ اس طرح تمہاری کھال اُتار دیں گے جس طرح یہ لکڑی چھیل دی گئی۔ کہہ کر آپ نے اس لکڑی کی اجڑاپ کے ہاتھ میں تھی۔ اور لکڑی کی چھال اُتار دی اور سفید لکڑی اندر سے نکل آئی۔“

حضرت ذہبؒ سے روایت کرتے ہیں وہ کہتے ہیں: ”بنی اسرائیل سے اللہ رب العالمین نے فرمایا تھا: میری اطاعت و پیردی کی جاتی ہے تو میں خوش ہوتا ہوں اور جب میں خوش ہوتا ہوں تو بکرت